

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv-nyomdája, saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv-árus üzlete, főter, Prág-ház.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknek méltányos ár-elengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három hóra . . . 1 ft
Hat hóra . . . 2 ft
Kilenc hóra . . . 3 ft

Nyilt levél Bártol J. urnak.

A „Békés“ idei 4-ik számában „A biztosítás ügyében“ feliratú cikk buzgalommal hívja fel meggyenk lakosait házaiknak és vetéseinek, biztosítására s a községi és megyei kölcsönös biztosítási bankok eszméjét pendítvén meg, említi, hogy e téren a megyei gazd. egyület volna hivatva a kezdeményezésre.

A mily élvezettel olvastam e cikket, mely a közjóval érdeklődő foglalkozásnak napjainkban már — sajnos — igen ritka jelét adja, annyira megsomoritott azon körülmény, hogy gazd. együletünk elé sok mindenféle (helyes) feladatot rendszerint azok tűznek, kik az együleten kívül állanak.

Kétségtelenül, hogy ezen együletnek számos üdvös teendői vannak; de miként teljesítse azokat, ha tagjai a gyűléseken gyéren jelennek meg és ez irányban indítványokkal fel nem lépnek. Mindent az igazgatóságtól követelni sem nem lehet sem nem tanácsos, mert a közönséget végképen tértelenbe ringatná s arra szoktatná, hogy mindent az igazgatóságtól várjon.

Ha tehát általában jogos vád talál felmerülni arra nézve, hogy az egyület ezt vagy amazt tenni elmulasztja, e vád engedjen meg ön — részben azokat is illeti, kik a vádat emelik; mert hiszen az egyület nem zár ki senkit, sőt éppen most lévén újraalakulóban, felhívta a megye összes közönségét a belépésre s bizonyára készséggel üdvözöl minden életre való indítványt. Kívánatos volna tehát, bár lépne be mindazok, kik — habár nem is közvetlen mozgogzának — de a közügyek azon ágai iránt érdeklődnek, melyeket ezen egyület terén ápolni lehet. Így aztán váltva, ha kevesen is, igen sokat tehetnének abból, a mi most még a messze távolban megoldatlanul fekszik az egyület előtt. Sapienti stb.

Végül engedje meg ön, hogy eszme társulatnál fogva ez alkalommal ismételve kettőre hívjam fel a megye közönségét.

1. Lépjen be gazd. együletünkbe mindaz, ki a közügyeknek együletünknek terén ápolható ágai iránt érdeklődik s ez ápolásra részéről akár anyagi, akár szellemi erővel rendelkezik. Aláírhatni minden községben a most közkézben forgó aláírási levelezési lapokon.

2. Ha belépett legyen eleven tagja az együletnek, vegyen részt a tanácskozásban, lépjen fel indítványokkal és támogasson minden üdvös mozgalmat!

Igy aztán meg lesz sok, az is a mit ön óhaj.

Gerendás april 30. 1872.

Mokry Sámuel.

A biztosítás ügyében.

II.

Minden biztosítási ügynek főelve: az egyesekre nehezedett szerencsétlenségeket következményeiben a lehető legnagyobb megosztás által enyhíteni, és az ótalma alatt állók között ily módon kiegyenlíteni. De a biztosítás valamennyi fájánál a kármegterítés csak akkép fogantatosítható, ha a kártérítési összeg összhangzásba hozatik a biztosítási díjakkal, azaz ha a biztosított a biztosítónak a leendő vagy lehető kár nagyságához aránylag részfizetéseket tesz; hogy e két, t. i. a kártérítési és a biztosítási összeg lehetőleg összhangzásba hoztassék, a kár a valószínűségi számítás szerint már előre megállapíttatik. Ez lévén a biztosítási ügy-

nek lényege, önként következik, hogy a biztosítás eszközését vállvetve társulatok fogantatosítják. Így a kölcsönbiztosító intézeteknél — mint multkor cikkemben előadtam — a tagok oly kötelezettséggel lépnek be, hogy az egyes tagot érő kárt kölcsönösen megterítsék. Ennélfogva a társulatba lépésükkor, vagy időnként bizonyos meghatározott illetéket fizetnek, az év végén a megtérítendő károk összeszámítatnak, s ha a befizetett illetékek a károk fedezésére elégtelenek, az egyes tagok aránylagos kivétel után fizetésre szoríttatnak, azaz a rendkívüli többlet szükségese esetében díjptótléket tartoznak fizetni. Ezért sokan rosszalják, sőt egészen kárhozzatják a kölcsönbiztosító intézeteket; már csak azért sem helyeslik, mert — mint mondják: ilyen intézet nagy risicóval van összekötve, mit minden egyes tag magára vállal; főkép az első években, míg t. i. kellő tartalékja és kezelési alapja nincsen, ha nagyobb káresetek fordulnak elő, rendszeren a biztosítottak hátrányával jár, s az intézet megbukik. — Igen, de e veszély elhárítására a magyar kölcsönös biztosító bank akkép szerveztetett, hogy garanciája a meghatározott illetékek, és az azokból képződő tartalékokon kívül, melyek éppen, mint a részvénytársaságoknál a folyó rendes és rendkívüli szükségletek fedezésére rendelkez, — áll még egy biztonsági alapról, mely két millió forintba emelhető, és a mely kisorsolás utján a bank tulajdonába megy át; és ezen arányban hozatik azután a károsodási esetek valószínűsége is összhangzásba. Ehez járul még, mit felednünk nem szabad, hogy a kölcsönbiztosító intézetek, rendes és rendkívüli tagjainak míg egyrésztől módot nyújtanak kölcsönösen az önszegélyezésre, más részről a tagok közvetlen érdekeltégük-nél fogva erkölcsileg ösztönöztenek a károk elhárítására, s a netán balesetek ellen teendő óvszerek alkalmazására; és azért ezen intézetek igen alkalmasak leginkább azon károk ellen, melyek kellő vigyázat és gondosság hiánya folytán nagyra szoktak nőni; mint például a marhavétséghez. Itt bizonyára az egyes községekben keletkezett kölcsönös biztosítás sikeresebb eredményeket mutathat fel, mert az egyes tagok már most kölcsönösen egymást ellenőrzik: az állat-betegségnek eltitkolása, mi a marhavétség fő szülőbaja, nem lesz lehetséges, és így a károsodási esetek is ritkábban fognak előfordulni. Ilyen ellenőrködések támadnak más káreseteknél is, mert a tagok érdekében áll, minden lehető módon a káreseteket elhárítani, és megakadályozni. A mégis netán előforduló károknál pedig az egyes tagok csak is a kárnak megfelelő összegeket szolgáltatnak, az az nem fizetnek összesen véve többet, mint mennyit a történt károk tesznek. — Igaz, hogy a részvénytökre alapított társulatoknál a biztosított már előre is határozottan tudja, mennyit kell fizetnie, s így minden risicótól felmentetik; az is igaz, hogy a részvénytársulatnál a részvényes nem csak az illetékek, hanem a részvénytökével is működik, s így rendkívüli esetekben, ha az illetékek a károk fedezésére nem volnának elegendők, — kötelezettsé-

gének még mindig eleget tehet; de nagy hátrányukra van ezen társulatoknak az, hogy éppen az utánfizetések és pótdíjak mellőzése következtében magasabb illetékeket igényelnek, és hogy fő gondjukat nagy nyereségre irányozván, a biztosítás gazdasági jótékony hatását csak mellékes czélnek tekintik. Nem így a kölcsönbiztosításnál, mint fentebb láttuk, mert itt a fő gond nem egyedül a részvényesekre, hanem az összes tagok jólétére, szóval a községi gazdaság jótékony hatására, a nemzetgazdaság anyagi érdekeit előmozdító intézményre van irányozva.

Ha mindezeket elfogulatlanul és behatólag vizsgáljuk, látni fogjuk, hogy biztosítási intézeteink nagyobb pártolásként örvendenének, ha azokat nem a nyereszkeskedés vagy üzérkedés, hanem a nemzetgazdaság anyagi érdekeit előmozdító közjólét szelleme lengené át. Nézetem szerint, ha népünk jólétét és vagyonosodását ösztönözni elmozdítani akarjuk, akkor minden iparvállalat akként legyen szervezve, hogy az ne csak egyesek javát czélozza, hanem az emberi társaság minden rétegeire kihasson. Ide legyen a kormány is minden intézkedése irányozva. A nép vagyonosodása, és a vagyonnak a tiszta erkölcs alapján való okszerű felhasználása, a nemzet erősödését vonja maga után.

Bártol J.

Megyénk köréből.

Békésvármegye bizottságának f. é. april hó 27-én tartott rendkívüli közgyűlése.

Elnök főispán úr a közönség szíves eljenzése után a gyűlést megnyitván — előadja, — hogy ő felsége a király az alföld árvíz látogatott vidékeinek megtekintése végett legközelebb teendő körútjában megyénket is érintendi, nevezetesen május hó 9-én Orosházára érkezik; minélfogva felhívja a megye közönségét, — hogy ez alkalommal magát, az ő személyes vezetése mellett eljáró üdvözölő küldöttség által képviseltesse, mely küldöttségben részt venni óhajto megyebizottsági tagok egy, még a jelen gyűlés folyama alatt megnyitandó aláírási ivre neveiket feljegyezzék.

Főispán urnak a fentebbiekben tett előterjesztéseit a megye közönsége őszinte örvezzéssel s helyesléssel fogadván, — a tett indítványokat magáévé téve határozattá emeli.

Ezek után a közgyűlés tulajdonképeni feladatára térvén át: Olvastatott a m. kir. belügyminiszernek f. é. april hó 16-án 10659. sz. a. kelt rendelvénye, melyben felhívja a megye közönségét, hogy az 1848. V. t. cz. 7. §-ának b) pontja értelmében szükséges központi választmányt azonnal alakítsa meg.

Ehez képest főispán úr által előzetes és a fenforogó viszonyok tekintetbe vételével következő tagokból egybeállított névsor olvastatott fel: Kertay Zsigmond, Papp Mihály, Ladics György, Keller Imre, Nagy Károly, Kiss Mihály, Glaser Károly, Szulimán István, Baranovics Gergely, Petik Ambrus, Végh József, ifj. Mogyoróssy János, Boros István, Miskutza György, Uferbach János, Pflaum János, Foltényi Ignác, Horváth Sámuel, Beliczey István, Beliczey Rezső, Tolnai Gábor, Győri Imre, Győri D. István, Justh István, Such Sándor, László Elek, Ravasz Ferencz, Debreczenyi

Ede, Czeglédi Lajos, Mojsisovics Lajos, Keblóvszky Lajos, Ambrus Lajos, Fónagy Károly, Farkas Béla, Kalmár Mih., Ferentzy Alajos, Plovits Szilárd, Gerlein Mihály, Róth József, dr. Kovács István.

Mi is általános helyesléssel fogadtatt. Intézkedés tétetett a belügyminiszer rendeletere folytán bekövetkező követválasztásoknál a köznyugalom s rend fentartása tekintetében.

Ugyan ez alkalommal sürgős voltánál fogva felvétel Gyula város folyamodványa, melyben a honvéd laktanya építésére megyei engedély mellett felveendő 60,000 frtnak — fekövőségeire leendő bekebelezés mellett, a magyar földhitelintézet felvétele iránt a belügyminiszer úrtól szükséges engedélyt kieszközölni kéri.

Ezen folyamodvány pártoló felterjesztés mellett a m. kir. belügyminiszeriumhoz juttatni határozottat.

József főherczeg B.-Gyulán.

Mult hó 27-én délután 4 órakor a csabai vonattal Aradról jöve, körünlök megérkezett ő fensége. A vasuti kocsió kizsálltakor az indóháznál Szabó József honvéd alezredes s dandárnok, Birsy József őrnagy zászlóalj és állomási parancsnok, Kálmán Frigyes lovas főhadnagy és század parancsnok, Gyula város nevében pedig Baranovics Gergely főszolgabírónak vezetése alatt a városi előjáróság tiszteltek és fogadták ő fenségét.

Baranovics Gergely rövid meleg üdvözlét néhány szóval szívesen megköszönve, mindenikkel kezét szorított, s látható meglegezzéssel fogadta a minden oldalról feléje hangzott szívből eredt éljeneket, kivált az indóház előtt egybegyűlt nagyszámu közönségtől, a gyulai zenekar a Rákoczy indóházhoz hangoztatta midő ő fensége kijött és szárnysegédével a Kliment Gyula ur által számára készen tartott kocsira felült.

Midő ő fensége a városba beért a „Magyar király“ szálloda erkélyes szobájában Békésvármegye főispánja Tomcsányi József vezetése alatt a megyei tisztviselőség, a kir. törvényszék elnöke, az egyház részéről pedig apát és helybeli plébános Neumann József és más küldöttségek tiszteltek, végre a honvédek tisztikarát Assermann Ferencz ezredes és kerületi paracsnok egyenkint mutatta be ő fenségének.

Délután 5 órakor ő fensége kíséretével kikocsizott a Galbács kertben lévő honvéd lövöldéhez, a hol a honvédség készen várva, a czéllövészetet különféle távolságokról gyakorlta, s teljes meglegezzését nyerte ki.

Ez után a vendéglőben 7 órakor estebéd tartatott, melyre az összes tisztikar meghíva volt. Az estebéd ő fenségének szokott kedélyes társalgásával folyt le a legkedélyesebben.

Azon este a gyulai ifjuság által egy jótékony czélú tánczvigalom rendeztetett ő fenségének tiszteletére, melyet az egész tisztikar kíséretében megtisztelt és melyre 20 frtot ajándékozott; a tánczterem a „Korona“ vendéglőben izlettéllyel díszelt volt elrendezve, és a fardozók, kik azt oly rögtönözve létrehozták valóban elismerést érdemelnek; a gyulai hölgyekből többen hiányoztak ugyan, de azért a hölgy koszoru igen díszes volt; ő fensége ott egész 11 óráig mulatott, a tánczvigalom azonban egész reggelig tartott.

A város ő fenségének tiszteletére ki volt világítva.

Másnap azaz 28-án reggel 7 órakor az al-tisztiképző iskolában vizsgát tartott, melynek eredményével annyira meg volt elégedve, hogy 14 tanoncot részint al-tiszt, részint örvetetői jelvényekkel kinttetett.

Mai számunkhoz félv melléklet van csatolva.

Ezután a zászlóalj és lovas század raktárait megszemlélvén a legnagyobb megelégedést fejezte ki.

Nyolcz óraker a gyakorló téren előbb a lovasságot, kilencz óraker pedig a gyalogságot megszemlélve, mind a két fegyvernembeli honvédség oly kitünően végezte gyakorlatait, hogy annak bevégezése után a tisztikart ő fensége maga elé hivatván megelégedését nyilvánította.

Tizenegy óraker a szállodába visszatérvén a törzstisztekkel egy rövid ebéd élvezete után az indóházhoz kocszott, hol a bucsu-tisztelgés megtörténte után zajos éljenzések közt körútjából Budára visszatért.

A hazának és nemzetnek éljen sokáig!

Gyula, május 1-jén.

A „Zenészet Lapok“ april 21-ki száma az ideai békésmegyei dalárünnepélyről írva, a mult évtől nagyon is elismerő meleg sorokban emlékszik meg. — A cikk írója mint szaktekintély állítja, hogy az mind szellemileg mind anyagilag fényesen sikerült.

Idézzük cikkének dalegyleteinkre vonatkozó sorait, talán a gyulai — már csak létezett — egyet lekléblen viszhangra fognak találni a szavak és tetterőt adandnak egy újabb, szilárdabb, hosszabb időre kiható működésnek.

„Ha a békésmegyei dalegyletek már mult évi első fellépésük alkalmával is fényesen beigazolták műképzetségüket s öszműködő solidaritásukat, mely által az egész magyarországi dalárügynek újabb lendületet adtak s biztosabb alapot kölcsönöztek: bizton feltehetjük, hogy ez idén még kihatóbb eredményre fognak jutni. S ők egy az újfent kivívott művészet eredmény nimbusza és hazafiai fenkölségével fognának megjelenni a nagyváradi orsz. ünnepélyen: mennyi nemes ambítiót költenének fel, mennyi erőt kölcsönöznek az országos egyesülés eszméjének s main szilárd alapkövét képeznek ama művészet áramlatnak, melynek ép az országos dalárünnepélyek alkalmából kell szétterjedni a hazában!

De mi erős hitet is táplálunk keblünkben, hogy a békésmegyei dalegyletek, e szép hivatásukat nemcsak felfogni, hanem érvényesíteni is fogják, mert ellenkező esetben csak fél munkát teljesítenének s csak félig építenék fel azt, a mire annyi lelkesedés és kitartás, tanulmány és áldozatkészéggel sorakoztak.

S itt legyen szabad abbéli nézetünknek is kifejezést adni, hogy a békésmegyei dalegyletek egyesülete van hivatva a nagyváradi országos ünnepély alkalmával irányadó szerepet játszani, nemcsak mert számilag is tulsulyban van a többi testvéregyletek egyes szövazatai felett, de mert mint megszilárdult testület, még akkor sincs kitéve semmiféle esetlegességnek, ha az orsz. egyesület kapcsai netalán felbomlanának. S ez nagy erőt képvisel ép arra nézve, hogy szilárd magvából egy új terebélyes egyesülési országos tölgny nőjje ki magát.

Ez okból, semmi sem volna kívánatosabb, mint hogy a békési dalegyletek egyesülete egyenkint és öszesen mielebb lépne be az orsz. dalárügyesületbe, hogy a nagyváradi újraalakuló közgyűlésen fentjelzett hivatását teljesen betölthesse. S ezt a saját tagegyletei közt létezni kellett egységes érdek is követeli, a mennyiben közülök kettő (a békési és szarvasi) már ugy is tagja az országos egyesületnek.

De mi nem is tehetjük fel a békésmegyei dalegyletek felöl, hogy azt a zászlót, mely alatt kevés havak mulva ismét messze kiható sikert és dicsőséget fognak aratni, ne akarnák bemutatni s jelvénye alatt ne akarnának testvéri kezét szorítani az ország minden részéből egybeseregledő testvéregyletekkel is. Az or. dalárügyesületbe való egyetemes belépésük bizonyára felvillanyozó hatással volna mind ama egyletekre is, melyek még e lépést meg nem tették, s mert a példa vonz, talán egy egyet sem maradna hátra, résztvenni a nagyváradi ünnepélyben, mely — mint többször kifejeztük már ebbéli nézetünket — mindenesetre fordulópontot képezend a magyar dalárügyetek jövőjét illetőleg.

Ismételjük tehát, s szívünköl ohajtjuk is, hogy a békésmegyei dalárok egyesülete főnzen hangoztassa a jelszót a melyet zászlajá-

ra tűzött s ragadja meg az alkalmat nemes és kiható hivatásának országos betöltésére.“

Ha azok, kik a mult gyulai dalegyleti gyűlésen a vizsály magvait elhíntve, siettettk az egyletnek felbomlását, e sorokat olvasandják, alig hiszem, hogy bevézett művök felett a szégyen pirja ne boritná arcukat. — Csodálatos is, hogy Gyulan, megyei értelmiségünk e főhelyén, hol annyi a dalárügyre hivatott ifjuság, majd 10 év óta a dalárügyetek folytonos vajudas közt tengetik életüket, és keletkezésük után alig néhány hónapra ismét elenyésznek.

Pedig a mult évi csabai ünnepélyen nagy lelkesedés közt meg lett szavazva ez ünnepélynek az idén Gyulan tartása, ugyan gondoltak-e azok, kik ez ünnepélyen mint tagok működtek arra, hogy egy év alatt még együtt legyenek? alig hiszem, mert különben inkább Váriba vagy Kétegyházára szavazták volna az ünnepély megtartását, és igen helyesen, mert egy állandó dalárügyetek létesítésére ott — az eddigiek után — több lehet a kilátás, mint Gyulan.

De hagyjuk a tréfát, beszéljünk komolyan, az idő közeleg, melyben ez ünnepélynek meg kellene tartatni, tudja-e megyei dalárügyetünk elnöksége, hogy a mult évi gyulai dalegylet már csak névben él, és hogy ennek közreműködésére még a rendezés körül sem számíthat, mert nem létezik, — és ha ezt tudta vagy csak ez uton tudja meg, szándékozik-e ez ünnepélyt mégis itt tartani meg?

Ha igen, ugy az előintézkedések megtétele már most is kívánatos volna, legalább annyiban, hogy a rendezési személyzetről biztos lenne, oly rendezési személyzetről, mely az ügyet magáévá tévén, abban a kellő buzgalommal járna el, hogy sikert, és ne az újabb időben nálunk annyira divattá vált deficitet produkáljon.

Nagyon hajlandó vagyok különben hinni, hogy ha az ünnepély csakugyan Gyulan tartatna meg, volt dalárdánkat megszálán a buzgóság lelke, és ujjolag talpra állana, mert egy jó tulajdonsága van, hogy ha kiduzzogta magát, két kézzel kap a munka után, és akkor a duzzogást mint babérain élvezett nyugalmat, tünteti fel.

April hó 27-én tartott Gyula városa képviseleti közgyűlés jegyzőkönyve.

49) Városi bíró előadván, miszerint a Gyulan építendő honvéd-laktanyára szerzendő 60,000 frt kölcsön felvételére nézve, a város által megbízott tek. Beliczey István ur azon nyilatkozatát küldi, hogy az 32 és fél évi törlés mellett legcélszerűbbnek találja ha a magy. földhitel-intézetől vétetik fel, mint legelőnyösebb feltételeket nyújtó banktól; — de minthogy ehez a m. k. belügyminister engedélye is szükséges, a pénzhez jutás is hosszabb időt igényel, — továbbá a m. k. honvéd. ministeriumtól az állam-pénztárból a város által kért 15,000 frt segélyadománynyerésre kilátás nincs — városunk jövőjét szíven viselő s annak jólétét előmozdító t. Beliczey István ur — hogy az építendő laktanya tervezetében meghatározott fizetési feltételeknek elég tétessék, saját pénztárból a város részére addig míg a kölcsön kinyerendő lesz, 20,000 frt kölcsön összeget ajánl, 6% kamat fizetési kötelezettség mellett. —

A képviselő testület tek. Beliczey István urnak, a város részére felajánlott ezen szívenességét köszönettel fogadván, visszafizetését a földhitel intézettől nyerendő kölcsönösszegből fogja eszközölni. Az adós-levélnek kiállítására és aláírásával valamint az öszeg felvételével Beliczey Péter bíró, Nagy Károly, Keller Imre, Gerlein Mihály, Boros István és Ladics György képviselő urak bizattak meg.

50) Olvastatt t. Jancsovics Pál megyei alispán urnak f. é. april 14-kén 367. sz. a kelt levele, melyben a város központjából a gyulai vasuti állomáshoz vezet legrövidebb utvonálnak létesítése tárgyában, a megyéhez nagytermében f. é. april 29. tartandó értekezletre a város közönségét meghívja, minek folytán a város képviselőül Ladics György, Nagy Károly, Ferentzy Alajos, Japport Simon, ifj. Miskucz György és Dessewffy Ede képviselő urak küldetnek ki.

— Az april hó 30-án tartott Gyula városi rendkívüli képviseleti közgyűlésben a követválasztást intéző központi választmány tagjaiul egyhangulag a következők választattak meg:

Ambrus Lajos, Ferentzy Alajos, Szabados József, Nagy Mihály, Bogár Lázár, ifj. Mogyoróssy János, Petik Ambrus, Illés József, Kalló István, Moldovány István, Kiss Péter, Grézt József, Dobay János, Hoffmann József, Gerlein Mihály, Japport Simon, Sz. Schriffert Mátyás, Végh József, Fábán János, Piko András, Popovics Jusztin, ifj. Miskucz Gy., Illovcis Szilárd és Dászkal Dávid, — a központi választmány elnökéül egyhangulag megválasztott Nagy Károly.

A Szarvas és Túr között tervezett vasút

kiviteli és beviteli forgalmának előleges kiszámítása a Szarvas város képviselő testületétől kinevezett szűkebb körű bizottmány által elkészítettvén, — azt egész terjedelmében érdekesnek tartjuk közölni megyénk közönségével, ugy a mint következik.

A) Kivitel.

I. Első kiindulási pontul, az inneni gabona szállítás vétetvén, annak kiszámíthatására nézve alapul veendőnek tartott a szarvasi határban létező szántóföld holdjainak száma;

Az öszes itteni gazdasági terime tehát 84,000 c. holdakban vétetvén, abból 13,000 c. hold a legelőre számítandónak tartott, annál fogva szoros értelemben szántóföldnek 71,000 hold vétetvén, abból 35,500 hold buza vetésre, 35,500 hold pedig tavasz-vetés alá számított.

Az évenkinti termelést illetőleg:

1-ör. A buzavetésből holdanként átlag 12 osztrák mérő vétetvén, az érintett 35,500 hold utáni évenkinti termelés 426,000 osztr. mérő lenne, melyből vetésre és élelmi szükségletekre 85,200 osztr. m. levonotván, kereskedelmi forgalomra fön maradna a buzából évenkint 340,800 osztr. mérő.

2-ör. Tavasziból holdankénti évi termelés átlag 14 osztrák mérőben vétetvén, az érintett másik 35,500 holdak után, — az olajmagok és löhere-mag betulásaival — az évi tavaszi termelés 497,000 osztr. mérőt teszen, melyből vetésre és élelme 198,800 osztr. mérő levonotván, fennmarad kereskedelmi forgalomra a tavaszi termelésből 298,200 o. m. Az ösi és tavaszi vetés öszesen 639,000 osztr. mérő.

II. Birka tenyésztésből gypajuban ad Szarvas városa 600 mázsát.

III. Szalonna szállítási forgalom 1400 m.

IV. 4000 drb. sertés kereskedelmi szállításra dbja p. 2 mázsa 8000 m.

V. Szarvasmarha 4 országos vásárhoz képest, minden vásárra 500 darabra vétetvén, átlag 2000 darab után, darabját 5 mázsára számítva teszen évenkinti forgalma 10,000 m.

VI. Mustrált birka és ürüből kereskedelmi forgalomra évenként 3000 darab vétetvén minthogy a vaspályai számítás szerint minden darab egy mázsában vétetik annak évenkinti szállítása rug 3000 mázsa.

VII. Gözmalmi liszt szállítások, a részvény-társulat kimutatása szerint, ha a malom rendszer menetében van évenkinti kivitelként teszenek 80,000 mázsát.

VIII. Szeszgyári szállítások, ha a gyár rendszer menetben van 8 havi szeszfőzést számítva 6000.

IX. Toll, rongy, húslás, bőr, lószőr 4000.

X. Baromfi, tojás, vadak évenként 2000.

XI. Nyers- és száraz-halak 500.

XII. Sajt, vaj, zsir, lúdszir 200.

Az öszes kivitel 754700 mázsa.

B) Bevitel.

1. Vasneműekben a helybeli vaskereskedők által behozatik évenkint 8000 m.

2. Fűszer, az itteni kereskedők által 12000.

3. Rőfös áruk, keresk., festők, szabók által 12000.

4. Kikészített bőrök a keresk. által 2000.

5. Nyers bőrből az illető iparosok által 2000.

6. Üveg- és porcellán-árúk évenkint 1000.

7. Hegyi borok, silvrium és sör 6000.

8. Só a gazdaszat- és háztartáshoz 8000.

9. Deszka, pintérfá, butornemű, gazdasági eszközök, zindely stb. 10000.

10. Káposzta és más zöldségek 5000.

11. Kőszén évenként 3000.

12. Gyors menetre privát emberek által feladott málhák 3000.

13. Vidéki kereskedők, 4 országos vásárra véve, szállítanak meg mindenneműben évenként 3000.

14. Malomkövek, s egyéb szűkségletekre gőz-, szél-, olaj-malmokhoz 1000.

15. A kereskedelmi üres zsákok szállítása évenkint 30000.

16. Gözmalomhoz zsákok, s egyéb kívánatosok kellekek öszesen 10000.

Öszesen 116000 mázsa.

C) Személy-szállítás.

Szarvas városa lakosságának száma 23000 lélekre rug, abból átlag számítva vasuton utazó 5400 személy.

4 szarvasi vásár alkalmával 800 "

4 túri vásár alkalmával 1600 "

Idegenek, tanulók s azok szülei, kereskedők, utazók stb. 2200 személy.

Öszesen 10000 személy.

Sz.-András helysége, tekintve a lakosság létszámát, nem különben öszes földterületét ugy áll Szarvas városához, mint $\frac{1}{5}$ -böz, minden Szarvas városánál számított tervezetben.

1. Sz.-András kivitele évenkint 150940 m.

2. " bevitel 23200 m.

3. " személyvonatra " 2000 sz.

Az öszes számítási eredmény, illetőleg Szarvas városa és Sz.-András helysége teszen következőleg:

A) I. Szarvas városa kivitele 754700.

II. " bevitel 116000.

III. Sz.-András helység kivitele 150940.

IV. " bevitel 23200.

Öszesen 1.044,840 mázsa.

B) I. Szarvasváros személyforgalma 10000.

II. Sz.-András helység " 2000.

Öszesen 12000 személy.

Levelezés.

M.-Berény május 2. 1872.

A gyomai választó kerület volt országgyűlési képviselője t. Eördögh Frigyes úr, a mult vasárnap april 28-án jött hozzánk, számot adandó mindazokról, mik a legközelebb mult országgyűlésen végeztek. — A vasúti indóháznál nagy néptömeg gyűlt össze, várva a képviselő úr megérkezését, a ki csakugyan nem sok idő mulva az Aradfelől jövő vonattal meg is érkezvén általános éljenzessel fogadtattott. — A kocsiból kilépe a tömeg élén B. J. úr által szívélyesen üdvözöltetett, s a lakosság rokonszenvéről biztosítottatván, felkérte, hogy a kerületet a jövő országgyűlésen is képviselje.

A vasúttól a község házához — a község négyes fogatán jött, kisérve számtalan néptől és több kocsiól, — itt alig pihenve meg, a község háza előtt várakozó roppant néptömeg közé lépett, s elmondá jelentését a legközelebb lefolyt országgyűlésről; beszédje némely része éljenzessel fogadtattott, azonban néha nem tetsző zúgást is lehetett észlelni.

Estve M. Á. berényi lakosnál társas vacsora volt, — másnap pedig képviselő úr, a választó kerület egy másik községébe — Vésztőre — utazott.

Nálunk jelenleg a község rendezési ügy van szőnyegen, — azonban részletesen erről máskor fogok szólani, jelenleg csak azon óhajtatásom kívánom kifejezni, hogy bárcsak a nép felvilágosodva, — a községi képviselők, s a község előljáróinak megválasztásánál tapintatosan tudna eljárni, és sem egyik, sem másik hivatalra ne választana meg olyakat, kiknek egész érdemük, hogy szájkodni tudnak, de a község valódi javának előmozdításáról fogalommal sem bírnak.

R. I.

Ujdonságok.

△ József főherczeg ő fensége mult vasárnap délig körünkben lévén, először is a század-iskolát vizsgálta meg; az egy órán át tartott vizsgát teljes megelégedéssel hagyá el, onnan a külső vásártéren felállítva volt lovas és gyalog honvédek felett szemlélt tartott; először a lovas szakaszt szemlélte meg osztályonkénti egyes lovaglásban, majd az egész szakaszt gyakoroltatá. Huszáraink a szó szoros értelmében kitétek magukért mind az egyes lovaglásban, mind pedig a szakasz gyakorlatban; a 21 napos ujonczok lovaglái biztonsága, a mozdulatok gyorsasága és hibátlanúsága valóban bámulatra ragadhatá az e téren szakavatottat, és egyáltalában nem mondok hízélgést, midőn e gyakorlatokat sikeresség tekintetében az egykori három éves katonaság gyakorlataihoz hasonlítom. — A század parancsnokát Kálmán Frigyes főhad-

nagy urat a hege és dicsőre dátá. E dicsőre készséggel me ni a néhány zott Hortobágy lovasság gyak került a sor, parancsnokaik dulatokban, er nusága honvé zonyitka ann képi a katoná buzgóság páro széről. Majd Ba az egész század gát egyes szá mi színte ugy lövés tekintet sége kiérdeml maga után; — szonként ért Ezután a „Ma gyaros rövid kívánatára a és kolbással elutazás Pestr kisérve rokon által.

△ Belicz selönk mult tését a város számu válasz kül gyűlte társára. — balpárt elveit len helyesle fejezte pedig Gyulavárosa egyszerű, de tá. — A jele vő választás gár fog műk lapodásra lé képviselőül is annak elfo ez érdemben Király“ száll tartatni, a m egyenkint m

△ A hiv nyájunk álta évig körünk kab honvéd-b tetetett, min böll örülünk, kiképzése ré manak erede

△ Az el tár mult vas tekezetet tar karékpántár lenvölt. Kölc kivevés és b mond és Al az üzleti kör ur fog gondó 30 percent f fizetendő, az ára tüzetett, elején veendő eszközlötetett hogy gyulai egy—egy re közti idegen mal ellátott 15-ig Alcsen tatása melle kintetben al

△ Bekül ka“ gyors p dőgh Etelka kár. — Ka vérek köny 50 kr.

+ A mu letére rende kerültebek nek meglep józleséről t begyült na fesztelenül közül az e Novák és két Farkas szonyok. — telynek vi lendűsabb ves megny zékével ez

zükségletekre
1000.
szállítására
30000.
egyéb kíván-
10000.
16000 mázsa.
száma 23000
ítva vasuton
400 személy.
800
600
le, kereske-
200 személy.
000 személy.
a lakosság
földterületét
höz, min-
tervezetben.
150940 m.
23200 m.
2000 sz.
illetőleg Szar-
ge teszen kö-
754700.
116000.
150940.
23200.
4.840 mázsa.
alma 10000.
2000.
2000 személy.

1872.

volt ország-
Frigyes úr,
fött hozzánk,
a legköze-
tettek. — A
gyűlt össze,
t, a ki csak-
radfelől jövő
os eljenzéssel
ve a tömeg
üdvözöltetett,
biztosítatván,
jövő ország-

— a község
mtalan néptől
enne meg, a
ant néptömeg
t a legköze-
széjé némely
zonban néha
zlelni.
al társas va-
épviselő úr, a
gége — Vész-

r. l.

ége mult va-
először is a
z egy órán át
essel hagyta el,
tva volt lo-
emlért tartott;
te meg osz-
majd az egész
k a szó szo-
ért mind az
szakasz gya-
ok lovaglási
asága és hi-
agadhatá az
talában nem
orlatokat si-
három éves
ítom. — A
gyes főhad-

nagy urat a helyszínen dicséré meg ő fensé-
ge és dicsérő elismerését a szakasszal is tu-
datá. E dicséretnek egy részét úgy hiszem
készséggel meg fogja a főhadnagy ur osztá-
ni a néhány nappal ezelőtt körünkől távo-
zott Hortobágyi Jakab hadnagy ural. — A
lovasság gyakorlata után a gyalog századra
került a sor, először szakaszonként szakasz-
parancsnokaik vezénylete alatt, különféle moz-
dulatokban, e mozdulatok sikere kétségtelen ta-
nusága honvédségünk életképességének, és bi-
zonyítéka annak, hogy nem a hosszú gyakorlat
képzí a katonát, hanem a kitartó szorgalom és
buzgóság párosítva szakismerettel az oktató rész-
éről. Majd Bakacs százados ur vezénylete alatt
az egész század a csatározásban gyakorlár ma-
gát egyes szakaszai csatárláncba oszolva, a
mi szinte úgy könnyed kivitel, mint gyors
lövés tekintetében kitünően sikerült, és ő fen-
ségre kiérdemelt teljes meglepedését vont a
maga után; — a szemle defilírozással szakas-
zonként ért véget mintegy 11 óra tájban.
Ezután a „Magyar Király“ vendéglőben ma-
gyaras rövid ebéd, a melyen ő fensége saját
kivánására a töltött káposztának dísznóhús
és kolbással képviselve kellett lenni. — Az
elutazás Pestre délután egy órakor történt
kísérve rokonszenvünk és áldó kívánataink
álat.

△ **Beliczey István** országgyűlési képviselőnk mult vasárnap tartá képviselői jelen-
tését a városháza udvarán egybegyűlt nagy-
számu választók előtt, kik pártkülönbség nél-
kül gyűltek egybe a jelentés meghallgatá-
sára. — A jelentésnek egyes részei a
balpárt elveit valló választók által több hely-
en helyeslés kíséretével fogadtattak, be-
fejete pedig döngő éjlekenben részesült. —
Gyulavárosra köszönetét Belezay Péter bíró
egyszerű, de szívből jött szavakban nyilvání-
ta. — A jelentés végén kijelenté, hogy a jö-
vő választásnál ő is csak mint választó pol-
gár fog működni; ez okból a balpárt megál-
lapodásra lépett, hogy a jövő választásnál
képviselőül Beliczey Rezső urat lépteti fel, ki
is annak elfogadására késznek nyilatkozott;
ez érdemben ma délután 4 órakor „Magyar
Király“ szállóában balpárti értekezlet fog
tartatni, a melyre a 69-ki balpárti választók
egyenként meghívók utján hivattak meg.

△ **A hivatalos lap** közlése szerint mind-
nyájunk által közbecsülésben részesült több
évig körünkben államásozott Hortobágyi Ja-
kab honvéd-huszárhadnagy főhadnaggyá lé-
ptetett, min, véle együtt mindnyájan szív-
ből örülünk, mert huszáraink dicséretet nyert
kiképzése részben az ő fáradhatlan szorgalmá-
nak eredménye.

△ **Az első gyulavárosi takarékpénz-
tár** mult vasárnap a jövő teendők iránt ér-
tekezletet tartott, a melyen az aradmegyei ta-
karékpénztár megbízottja Pleesz Mór ur is je-
lennolt. Kölcsönös megállapodás folytán laká-
kivétel és butorok beszerzésével Kertay Zsig-
mond és Alcsér János urak bizattak meg,
az üzleti könyvek beszerzéséről pedig Pleesz
ur fog gondoskodni. — Minden részvény után
30 percent Május 17—20-ig lesz helyben be-
fizetendő, az alakuló gyűlés pedig június 2-
ára tűzött, míg az üzlet megnyitása július
elején veendi kezdetét. — A reduktio betfön
eszközöltetett, melynek eredménye az lett
hogy gyulaiak a 380-ik folyó számig tartnak
egy—egy részvényre igényt, az e számok
közti idegenek vagy ennél magasabb szá-
mal ellátott nyugtáknak birtokosai pénzeiket aug.
15-ig Alcsér János urtól a nyugta beszo-
galtatása mellett visszavehetik. — Utalunk e to-
kintetben alább közölt hirdeményünkre.

△ **Beküldetett szerkesztőségünk**höz „Etel-
ka“ gyors polka, zongorára szerzé és Eör-
dögh Etelka ő nagyságának ajánlja Küry Osz-
kár. — Kapható Jászberényben Litassy test-
vérek könyv- és zeneműkereskedésében. Ára
50 kr.

+ **A mult szombat**on ő fensége tiszte-
letére rendezett táncvigalom egyike a legsi-
kerültebbeknek mondható az idén, a terem-
nek meglepően pompás díszítése a rendezők
jóízléséről tanuskodik, a középszámmal egy-
begyűlt nagyon diszes közönség jókedvvel és
leszjelenül mulatott. — Ott voltak hölgyeink
közül az est szépségét fokozandó: Kliment,
Novák és Hajóssy asszonyságok, továbbá a
két Farkas, Habinay Kratochvill stb. kisasz-
szonyok. — Különös bájt kölcsönözött az es-
télynek vidékünk egyik legszebb és legkel-
lemdúsabb hölgye Basch Paulin k. a., ki ked-
ves megnyerő modorával és izlésteljes öltö-
zékével ez estély szépségét és feledhetlensé-

gét csak fokozá. — Ohajjuk hogy ifjuságunk-
nak még többször legyen alkalma ily kedé-
lyes estélyek rendezésére, de anyagi tekintet-
ben közönségünk részéről kissé több méltány-
lással.

△ **Vandalismus a természet ellen.**
Sajátságos, hogy népünk egy részének mily
kevés fogalma van a természet szépségeiről.
Gazdasági egyletünk bármennyire hirdeti is
a faültetés előnyeit, szépségét, fogékonytan
keblekben az vízhangra nem talál; és ha
már az ily elfogult léhák nem tesznek semmit
ne bánták legalább azt, a mit más ember
szorgalma létesít és ápol; — vásárterület
fűtjén több mint 15 éve tesznek kísérletet
egy fasorral, nem tenyészhet; — hetivásárok
alkalmával nekimegy a marhával, nekijájtja
kocsiját lovát; ha botra van szüksége, vagy
rozzant kocsiját tákolja, letéri a gyenge tör-
zset, elhasználja botnak vagy faszegnek; a
magánházak előtti fának nekijájt szinte; ha
az ember korholja, még neki áll feljebb
„nincs annak az utszán semmi helye,“ neki
a gyalog ut kocsitnak kell; — megteszi azt
is, hogy 2—3 fán kocsijával hajt keresztül,
és még a harmadik utszából is hinti az ál-
dást az ember fejére. — És sajnos, e rozsa-
karat szülte helyzetet még eddig képtelenek
voltunk segíteni; lehet hogy egyéb dolgok
között még erre nem is terjedhetett ki figyel-
münk. — A községi szervezet küszöbén éré-
lyes bírót uraim! ki az ily galádságokat szí-
goruan fenyíti, oly bírót uraim, ki a tulaj-
don szentségét többre becsüli a galádok szít-
kainál; csak egy két példa kell, és gát le-
end vetve az ily romboló kihágásoknak.

† **Mult hó 27-kén** szombaton bizonyos
Czirják Mihály gyulai lakos napszamos, mun-
kája végeztével d. u. 6—7 óra között aszom-
szédből kölcsönzött fegyverrel magát agyon-
lötötte.

† **Mult kedden** Knaifel Jánosné gyulai
szegény sorsú özvegy a délutáni órákban a
kastély-kerthe ment száraz galyat szedni, és
mánap ott halva találtatt. Hihető a guta
ütötte meg. — Ugyanazou nap reggel a gyu-
lai postáról a vasúthoz levelet szállított pos-
tás legény talyiga fogatával haza érkezvén,
ép a posta-hivatal kapuja előtt midőn az ud-
varba fordult volna, az ellenkező oldalról
szembe gyulai lakos Karaszna György két
lovas fogattal hajtott, mindkét fogat egy ol-
dalra térvén, a sebesebben befordulni akaró
postás talyigarudja nevezett Karaszna egyik
lovát elütötte, a ló oly serülést kapott, hogy
valószínűleg belévesz, ez eset okául a mind-
két részről bámulás és szórakozás vehető.

† **Különös megiszteltetés** érte a b.-
csabai első zenekar primását május 1-je elő-
estéjén a gyulai városházánál; ugyanis a pa-
szomántos egyenruhába bujt primás valami
katona törzstisztnak tekintve, midőn harmad-
magával a városi cselédségtől a főszolgabíró
kérdésvén, a cselédség nem tudván kit ös-
merjenek fel az általuk még eddig nem látott
cífra sujtásos ruhában — hirtelen lekapott
fővegekkel tisztelegtek, — és rögtön a váro-
si káplárt hívták elő, hogy a nagy úri vendé-
ggel illőbben beszélhessen, előérkezvén a
káplár, ez is egész alázattal felajánlá szolgál-
latát, s csak midőn későbbi szóváltás után
jött tisztába hogy zenészek, nevette az ös-
szes cselédség a rajtok esett felülést. —

† **Csabai ujdonságok.** (Ápril 25.) Ke-
mény Mihály országgyűlési képviselőnk, va-
sárnap délután tartá országgyűlési jelen-
tését; — számot adva polgártársainak, kép-
viselői működéséről szép számmal összegyűlt
választói előtt, a „Fiume városához“ cím-
zett szálloda nagy termében. Jelentését lel-
kesedéssel fogadták, s Vidovszky János
mondott szívélyes köszönetet a balközéppárt
nevében Kemény Mihály urnak országgyű-
lési működéséért, és felkérte hogy képviselői
mandatumát jövőre is fogadja el. Kemény
Mihály ur megköszönte a bizalmat, s a kö-
vetjelöltséget elfogadta.

— **Mult vasárnap** este 9 óra tájban, a bé-
kési úton lévő korcsmában — szó vita vé-
gett — verekedés támadt, s egy kocsiat majd
agyon ütötték a bor nedvétől fellekesült
atyafiak. Szerencséjére azonban két derék
földész jött segítségül; s ezeknek sikerült
a felbőszültektől öt megszabadítani. Egy csen-
dört nem lehetett látni az utcán. A dorbezo-
lásból hazatérő ifjuság, vasárnaponként, oly
éktelen lármát csap, hogy a békés polgáro-
kat nyugodalmaiból felháborítja; elnézhet-
nének a csendörök olykor-olykor az ilyen

helyekre is. Különbem reméljük, hogy erélyes
biztosunk intézkedni fog a csendörök ör-
járaitól.

— **A Szécsényi liget** május 1-én Purocy
Náci kütinő zenekara mellett megnyitott
s így a kellemes nyári estéket itt tölthetni.

— **Jelenleg Nápolyban tartozkó**
Haan Antal festész hazánkfától legközelebb
a Vezuv kitérésére vonatkozó apr. 26. kelt
érdekes levelet kaptak b-csabai rokonai. Töb-
bek közt ezt írja: „Midőn e sorokat írom,
a Vezuv a legnagyobb szerű kitérésben van.
Három nap óta folyvást tüzelt és látványt.
A füsttömeg, melyet folyvást bodor felbök
képében fölfelé ereszt, lehet mintegy 20 ezer
lábnyi magas s oly erős dörgést okoz, hogy
a ház reng alattam. A láva a legnagyobb
mértékben fenyegeti a hogy alatt lévő vá-
rosokat, sőt úgy látom, hogy két új krater
alakult, egyik az observatorium alatt, köz-
vetlen Portici felett, mert ott egyszerre nagy
füst tömeget látok a földből kijöni, a másik
pedig Pompeji felől, a hegy derekán, lehet
hogy Pompeji újra eltemeti, mert amint
mondják ily erővel még emberemlékezet óta
ki nem tört. Sokan járnak ki, közelebről
megnézendők a gyönyörű látványt, de mint-
hogy némelyiket a kíváncsiság nagyon is
elragadta, mondják, hogy a mult éjjel 40
ember oda veszett, kik az eruptió követ-
keztében kivetett kövek által agyonve-
rettek. A láva eddig már csaknem Porticiig
leért. Az egész hegy tüzben, füstben áll.
Végzem leveletem, mert a dörgés oly nagy,
hogy asztalom úgy reng, mintha vasuton
ülnék, s ajtom folyvást zörög, mintha valaki
nyitogatná.“

Nyilatkozat.

A „Békés“ f. é. 4-ik számában. „Egy
rendkívüli közgyűlés a csabai casinóban s
még valami“ című közlemény jelent meg,
melyért több izraelita egyének megszóltottak
az iránt, hogy miért sértem én azon czikk-
ben a helybeli izraelitákat; melyre is, az
igazság érdekében hivatva érzem magam
válaszolni.

Azon czikk alá úgy hiszem a közlő neve
nem volt aláírva, s azért találgatásokra en-
gemet kezdtek rágalmozni; ha bár én e lap
egyik munkatársa vagyok is, de azért a
fentnevezett cikket; hogy én írtam, az ellen
a nyilvánosság előtt tiltakozom.

Mindazoknak pedig, kik azon véleményben
vannak azt ajánlom, hogy mások fontolják
meg amit mondanak, és ha sértve érzik ma-
gukat, s az illető nevére positive nem tudják,
hallgassanak el.

B.-Csaba május 2-án 1872.

Románics Mihály. *)

(SS.) **Szarvasi ujdonságok.** A szarvasi
orsz. képv. választási központi bizottmány
Tomcsányi Károly elnökele alatt Boros Pál,
Mikolay Mihály, Brudkovszky György, Tatay
István, Sárkány János, Klein Sándor, Bakay
Dániel, Sárkány György, Valkovszky Mihály,
Boros János, Janurik János, Sipos Sándor
Krcsmárik József, Mikolay János, Viskovics
Ignác, Zima Pál, Plavetz György, Tóth Jó-
zsef, Kis Mihály és ifju Gaál János városi
képviselőkből alakított meg. Az elősorolt
városi képviselők egy tag kivételével mind
Podmaniczky pártiak. A választások összeírásá-
nak megkezdése határnapjával f. é. május
hó 18-ka, helyiségül pedig Szarvas város
községi háza tűzött ki. A választók össze-
írására Brudkovszky György, Janurik János,
Mikolay János rendes, és Klein Sándor pot-
tagból álló küldöttség lön kinevezve. —

— **A zöldben.** Városunk uri ifjusága szé-
peink bájos társaságában mult vasárnap (ap-
ril 28-án) egy kedélyes vízi kirándulást tett
a felső Bolza-parkba, melyet lovagias tulaj-
donosa Gróf Bolza József ur, a közönség szá-
mára szívesen tart nyitva. — Kiérvén az
üde lombok alá, a derék gymnasiumi „deák-
banda“ — mely a vízi uton is gyönyörköd-
teté a társaságot ügyes előadásával — fű-
ge tánczdarabokat zendített rá, s lön pengés
és sarkantyú pengés, mert notebéne több tu-
ri honvéd huszár is részt vett a mulatságban.
A kedélyes kirándulásnak csak az alkony
vetett véget, midőn is a szíves deák-banda
dallamai mellett, a vig ifjakkal s élő virágok-
kal terhelt dereglye csendesen vissza hajtott.

*) Bitosithatunk mindenkit, hogy ama czikk nem e
nyilatkozat irójától küldetett lapunkba.
Szerk.

— **Egy nyilatkozat az öreg Tánicsistól.** A
jó öreg Tánicsics (orosházi volt képviselő)
közlebb szent-andrási választói közt is meg-
jelenvén, midőn a helységhezánál a bíró ál-
tal báró Podmaniczky Frigyes felőli vélemé-
nye tudakoltattott, azt válaszolá, miszerintám-
bár ő maga szélső baloldali, Podmaniczky
Frigyest új párt állása daczára is, mint igaz
demokratát s önzetlen lelkiüti munkáshaza-
fit oly nagyra becsüli, hogy szarvasi megvá-
lasztásával e városnak csak szerencsét ki-
vánhat. Így beszélt ezt egy szarvasi fültanu,
— s mi meg szíves-örömet hangoztatjuk az
öreg Tánicsicsnak báró Podmaniczky Frigyes
felől tett derék, s általunk is mélyen vallott
véleményét.

— **Halálözás.** Horpácsy István szolgabírói
segéd ápril hó 29-én hunyt el hosszas szen-
vedés után alig 28 éves korában. Barátai
egy szelleműs, igaz, hű barátot vesztenek
benne. Béke poraira!

— **A községi képviselő választások,** melyek
városunkban a tegnapi nappal értek véget,
mint ma értesítenek bennünket, az úgy ne-
vezett kommún vagy is nép-párt javára ütöt-
tek ki; — e hirt azonban fontartással közöl-
jük, s a tényleges eredményről annak idejé-
ben részletez kimutatást adunk.

— **Válasz Klenk József nyilatkozatára.**
Klenk József a „Békés“ mult számában köz-
zé tett nyilatkozatára megkivánjuk jegyezni,
hogy mi amaz érdeklött ujdonságban a tények
feletti külön véleményeket teljesen objective
adván, egyáltalában nem volt célunkban suj-
tolni egyik felet sem, annál kevésbé —
mint azt elvárólóg, hangzatos phrazisba ver-
ve föl is teszi róluink K. J. vagy leibjourna-
listája — iparának többszörös hangsúlyozása
illetőleg a tények hü constatalásánál kerül-
hetlenül történt kétszeri felemlítése által az
iparos osztály lenézése. Hígyez meg K. J.
hogy mi is ösmerjük az iparos osztály érte-
két, s tiszteljük és becsüljük is addig, míg
saját hatáskörükön túl nem lépnek, s nem
esnek a szerintük legnagyobb bünye: vezet-
ni másokat ehhez való tulajdonok nélkül. —
Ennyit elvünk mellett.

A szarvasi reporter.

— **B.-Csaba apr. 28.** A Harruckern le-
váltárban Pesten megyénknek a mult század
első tizedéből, vagyis azon időből, midőn a
török e vidékről kiűzetett, származó térké-
pét találtam. Érdekes e térkép egyrészt azért,
mert megyénknek akkori geographiai állását,
nevezetesen a sok vad vizeket, ereket, sat.
tünteti elő, melyek most már a szántás kö-
vetkeztében többnyire eltűntek; másrészt azért,
mert azon a gyulai vár, amint akkor állott,
bástyaival, minaretjeivel van lerajzolva. Ha
elegendő előfizetóm lesz, szándékozom e tér-
képet kiadni. Ennél fogva előfizetést nyitok
arra l frtjával. Előfizethetni: nálam B.-Csabán,
továbbá Gyulán e lap kiadó hivatalánál és
Nagy Ferencz könyvkereskedő urnál f. é.
június 1-ső napjáig.

Haan Lajos

b-csabai ev. lelkész.

Gazdaszat, ipar és kereskedelem.

A bécsi világkiállítás 1873-ban.

Olvasóink közül többen hallhatták már, hogy
jövő évben Bécsben nagyszerű világkiállítás
lesz. Hazánk szomszédságában, úgyszólván ha-
zánkossal összeforrva e kiállítás reánk magya-
rokra kiváló fontossággal bír a mennyiben
terményeinket, iparcikkeinket ott közsem-
lére kiállitva, a kölfölddel megismertetjük;
hogy e kiállitáson hazánk kellően képviselve
legyen, kormányunk ez ügy érdekében min-
dent elkövet és ápril 15-én „Világkiállitási
közöny“ cím alatt egy lapot indított meg,
mely kizárólag ez ügygyel foglalkozva tájé-
kozást nyújtson a hazai közönségnek; — fel-
hivta egyúttal az összes hazai sajtót az abban
foglaltak terjesztésére. — Lapunk hasábjain
készséggel nyitunk tért azon közleményeknek,
melyekkel szolgálatot vélnék tenni azoknak,
kik ez iránt érdekekkel viseltetnek. — Az ügy
foganatosítására Pesten egy központi, vidéken
pedig vidéki fiók bizottságok alakítottak. —
Megyénkben nem tudom van-e ily bizottság,
de úgy hiszem gazdasági egyletünk felvilágos-
sítást fog adni, miről annak idején olvasóinkat
értesíteni fogjuk.

Hirdetmény a bécsi világkiállításra való bejelentés határideje és módzatai tekintetében.

A magyar korona területéhez tartozó országok azon lakói, kik a bécsi világkiállításban részt venni óhajtanak, ezennel felhivatnak, miszerint ebbeli szándékukat vagy közvetlenül a világkiállítási orsz. magyar bizottság végrehajtó bizottságánál, illetőleg a zágrábi horvát-szlavon kiállítási bizottságánál, vagy pedig valamely vidéki kiállítási bizottságánál, címöknek tüzetes felemlítése, és a kiállítandó tárgynak rövid megjelölése mellett mielőbb, okvetlenül azonban f. é. június 1-ig akár szóval, akár írásban közöljék.

Az említett kiállítás közegok bármelyikéhez intézett levélbeli bejelentések, ha a borítékban ezen kitél "hivatalos felszólítás folytán" helyt foglal, bérmentesen küldhetők be.

Nem sokkal az előleges bejelentés eszközése után az illető bejelentőknek meg fogják küldetni a kiállítási program és általános szabályzat; nemkülönben 3 bejelentési ív, melyeknek rovatai pontosan kitöltendők, a kitöltött ívek az eredeti bejelentést elfogadott közeghez leendő visszaküldendők.

A bejelentés csak ennek eszközése után fog megtörténni tekintetni, és a jelentkező neve csak ekkor fog a kiállítók lajstromába bevezetettetni.

A kiállítási fiókbirozságok a hozzájuk érkező bejelentési íveket a rovatoknak teljes érthető kitöltésére vonatkozólag megvizsgálják, és esetleg azokat kiegészítik vagy újabb kiöltés végett, a jelentkezőknek vissza-küldik, a helyeseknek talált bejelentéseket a program csoportozati felosztása alapján, még pedig az egyes csoportozatok szerint a kiállítók nevei betűrendjébe állítva, egy-egy példányban, két hétről két hétre a végrehajtó bizottságnak beküldik.

Augusztus havában a magyarországi kiállítóknak, az általuk bejelentett tárgyak végleges elfogadására nézve elismervény (bejelentési igazolvány) fog átszolgáltatni, mely egyúttal a kiállítandó tárgy sorszámt, a kiállítási helyet és rendelkezésre bocsátott térnek, illetőleg falterületnek nagyságát tartalmazandja.

A kiállítás módozataira vonatkozó minden intézkedés a magyar országos bizottság közlönyeiben, a "Világkiállítási közlöny" és "Weltausstellungs-Journal für Ungarn" című lapokban fog közzététni; a miért is könnyebb tájékozhatóság tekintetéből, az említett lapokra előfizetés minden kiállítónak saját érdekében ajánlatik.

A kiállításra vonatkozó szóbeli vagy írásbeli tudakozódásokra teljes készséggel ad értesítést a világkiállítási magyar országos bizottság titkári hivatala (Pest, színházter 5. sz. a.)

A világkiállítási magyar országos bizottság végrehajtó bizottsága nevében.
Pest, 1872. évi aprilis elején.

Steinacker Ödön titkár. **Korizmiés László** elnök.

A sarkad-vidéki takarékpénztár érdekeiben.

Alig mult el 25 nap s részvény jegyzéseink az eddig begyült íveken már is felülhaladják az 1200 darab részvény számot; nehogy a kitűzött cél: a vidék helyi mezőgazdasági ipar és kereskedelem érdekei kockáztattassék, a szervező bizottság lelkiismeretes kötelességének tartja ezennel a részvény jegyzéseket beszüntetni s kinyilatkoztatni, hogy csak a f. év majus hó 6-áig beérkezett íveken fogad el jegyzéseket, az azontulak figyelmen kívül hagyatnak, hogy így a reduciót is a fenntebb érintett cél érdekében annál előnyösebben eszközölhesse: felkéretnek tehát ezennel a t. ivtártó urak e f. év majus hó 6-ikára íveket okvetlen beküldeni. Felhívja egyszersmind a szervező bizottság az érdeklettek ugyanacsak e f. év majus hó 20-diki délutáni 12 órára a Sarkad városába teremében egy alakuló közgyűlésre megjelenni vagy személyesen vagy hitelesített meghatalmazottjaik által.

Kelt Sarkadon 1872-ik év april hó 28-án tartott bizottsági ülésből

A szervező bizottság nevében:
Trajanovits Agoston mint bizottsági jegyző.

Közöljük a „magyar farm társulatra” vonatkozó következő felhívást, oly célból, hogy a kik e társulatra beállani akarnak, e szándékukat Mokry Sámuel gazd. egyt. titkárál Gerendáson, utolsó posta Apáca, írásbelileg kijelentsék, ki is a tagokat a további teendőkről e lapok hasábjain értesíteni fogja.

Felhívás egy „Önségely” alapján alkotandó „magyar farm-társulat” létesítésére! „Nem ismeretlen. — hogy a hazai gazdasági osztály legnagyobb részének egészen szeszélyektől függő s ép azért váltóságos existenciája van.

Hogy nagy s közép birtokosaink legnagyobb része a szerény gazdasági névvel többre törekszik s azért elmulasztja a mezei gazdálkodáshoz ma már mulhatatlanul szükséges szakismeretek tanulmányozását, melyek hiányában a legjobb akarattal sem ismeri fel azt: hogy helyes arányok nélküli gazdálkodás, vagy gazdálkodtatás által valaminth önmagának, ugy a társadalom egyetemének is kárt okoz.

Hogy a szakértelmünkél fogva valóban azoknak nevezhető földbérlek száma nálunk ma még igen csekély, s a magas bérárakat hajhászó rövid tartamu divatos bérbeadási modor mellett — a földnek okszerűen élvezhető kamatjódalmá helyett — annak töké értéke támadtatik meg, s ez által a jövő érdekei csőtölő dobattak oda, a jelen mérhetlen pénzvágyának.

Hogy a földbérletre valóban hivatott szakértelem s gyakorlattal is bíró gazdasági osztály így elforgácsoltan, a mint ma áll, nem rendelkezik elég s oly pénztökével, a mely őt az okszerűen bérlevé lehetővé képesítene.

Mindezeket ismerve és megfontolva azon hitben vagyunk: hogy ez ügy által kiválóan érdekelt birtokos, bérlo s gazdasági osztálynak az „önségely s önbiztosítás” elvei alapján létesített szövetkezős által elérhető leendő az, hogy a birtokos osztály állandó solid s erre helyzetők s szakértelmők által utalt bérlokhöz; s a gazdasági osztály lassankint a jelenlegi méltányosb existenciához, s végre gazdasági termelésünk egész tömege nagyobb, biztosabb, s a föld erejét mégis kímélőbb productiohoz juthatna.

Miért is az érdekelték által Pesten f. é. márczius 24—26-án tartott értekezlet megállapodásai folytán a czélba vett társulat alapvonalai a következőkben alapítottak meg: Alakítsanak a birtokosok, bérlok és gazdasági osztály „Magyar farm-társulat” czime alatt szövetkezetet:

a) A melynek alapját 10,000 darab egyenkint 100 frtos névre szóló alapítványi befizetés által 1,000,000 forint képezze;

b) a teljesen befizetett s biztosan elhelyezett töké leendő az alap, mely garantál szolgáland a bérbeadóknak az iránt, hogy ha a szövetkezős által biztosított bérlo bérjárdékait nem fizethetné, azt helyette e társulat mindenkor pontosan teljesítend;

c) miért is a társulat a bérletek létrejötténél közreműködnek, s olyanokat, az alapszabályokban megállapítandó módozatok szerint, egy és ugyanazon egyén számára 100 holdnál nem kisebb, 1,500 holdnál nem nagyobb terjedelemben, csakis tagjai számára — létesítene, — kik viszont

d) a közreműködés és a földtulajdonos irányában a társulat által elvált biztosításért, a bérösszeg után, a lehető veszélyeztetés mérvének megfelelő százaléku díjat fizetnének a társulat javára, — a bérmentesítés esetében a bérletnek a társulatot illető jogával.

e) a társulat az ekként bevett s a kezelési költségek s netáni veszélyekre kiadott összegben felül maradt pénzből mérsékelt kamatot fizetne az alapítványi töké után, — az ezen felül maradó összegből „tartalék-alap” képezetnék.

Midőn önt a fönnebbiekben körülirt célok elérésére számított törekvészei hozzájárulásra az értekezlet megbízásából ezennel felhívjuk, még a következőket kell megjegyeznünk; ugyanis:

Ezen kibocsátott felhívásra sziveskedjék mindazok neveit beírni, a kik az ügyet üdvösnek tartva, annak résztvevői s létrehozói lenni szándékoznak, — a részvételi mérv hozzávetőleges jelzésével.

Az aláírási ívet folyó év június hava 1-ső napjáig „Kodolányi Antal”-ra czimezve Kolozsvarra megküldeni, — hogy a kellő részvét esetében egy alakuló közgyűlésnek minél előbb összehívása, és a szükséges előintézkedések megtétele iránt gondoskodni lehessen.

Pest 1872. márczius hó 26-án.

Az értekezlet által megbízott létesítő-bizottság tagjai: **Barabás János, Fromm Antal, Kodolányi Antal, Kohányi János, Potocki Dezső, Rudnyánszki Béla, Ulrich Vilmos.**

A békesmegyei gazd. egyt. 1872-ki újalakulása alkalmával belépésre felszólítottak névsora. (Folytatás.)

I. Csaba, (folyt.) Glatz Ferencz, Fábry Ján., Áchim Mih., ifj. Áchim János, Fruda Pál, Fruda And., Fruda Józ., Somlyai Zsig-

mond, Lízszák Márton, Filippinyi Ján., Stom Károly, Janovits János, Jeney Pál, Jeney Mih., Havran Pál, Áchim Mátyás, Ö. Aradi János, ifj. Aradi János, Aradi Pál, Aradi György, Aradi András, Bajcsi András, Bedák Mátyás, Salát Ádám, Bohus Máté, Bereg Dán., Bugyinszky János, Belanka György, Belanka Mátyás, Petrovics Pál, Csepreghy György, Prienyovszky Pál, Dobiz Józ., Gartner Ad., Gyebrovsky Andr., Harza Fer., ifj. Hricsovinyi Sám., Hricsovinyi Ján., Horayacsek Józ., ifj. Holeska István, Hrabovszky Pál, Hartel Albert, Juhász Fer., Karácsonyi Józ., ifj. Kesiár Pál, Kesiár Máty., Kis Pál, Kis György, Kitka János, Kovács Zsobrák Ádám, Kovács Jemen György, Kovács János, Kovács S. János, Kaptá János, Klein József, Lepény Mátyás, Lipsey Ján, Lipsey Pál, Sóska János, Liptay Ján., Mányik Ján., Medovarszky Ján., ifj. Michnay Ján., Michnay Sám., ifj. Milyó Máty., Miletz Ján., Miklóssy Pál, Molnár Sám., Melzer Laj., Melzer Kál., Németh Lajos, Horváth János, Szomora Bert., ifj. Marik Gy., idb. Ondrovitzky János, ifj. Ondrovitzky János, ifj. Povázsay Andr., Povázsay Máté, Roskó János, Rákóczy Sándor, Rohoska Pál, Such Károly, Likárcz István, Fikker György, Schlegler Andr., szabó, Schlegler András kalapos, Ö. Sogelly János, ifju Sogelly János, Szekerka Andr., Korossy János, Szabó Lukács, Ujházi Péter, Uram Gy., Uhrin András, Uhrin Mátyás, Uhrin Pál, Uhrin János, Valkó Sámuel, Valentinyi Károly Valastyán Mihály, ifj. Zelenyanszky János, Zsilinszky Pál, Zsiros Mihály, Bassali János, Kliment Sziroták János, Kucsera Ján., Bolek Józ., Petrovits Lajos, Ö. Lévy Márton, Ö. Lévy Mór, Politzer Vilmos, Hankó Máté, Hrabovszky B. Gy., Janovszky And., Janovszky Pál, Katzkó Mátyás, Kvasz Mih., Kovács Máty., Laurinyecz Ád., Laurinyecz Máty., Laurinyecz Istv., Kovács Rohoska Gy., Spiriák Mih., Masan Gy., Patay Gy., Patay M., ifj. Medovarszky Pál, Miklya Pál, Soguly Sámuel, Krmetzky János, Lövy Albert, Vidovszky Ferencz, Gyukics Viktor, Rolkó Béla, Rosenthal testvérek, Décsy Józ., Stark Ad., Urszinyi Guszt., Bátaszéki Lajos, Kugel Samu, Kugel Leo, Ö. Such Sándor, Fischer M. H., Lamberger Gusztáv, Schwartz László, Bak Salamon, Kristófy Kár., Keisch György, Bajcsy Ján., Nagy István.

II. Gyula. (folyt.) Nuszbek Jós., Sziber Nándor, Gróh János, Enyedi István, Makai István, Tar András, Szilágyi Fer., Monori Gy., Licsmann József, ifj. Tar Mihály, Bödő J., V. Tar Ferencz, ifj. Kis János, Dömény Laj., Biró Ján., Sz. Nagy János, Cseke And., Pikó And., Illovits Szil., Vladucz Pét., Styr Pál, Varga Bálint, Dubányi János, Pomucz Szil., Glaser Kár., Niedermayer Ant., Weinmann Miksa, Silberstein József, Deutsch Izrael, Oppenhausser József, Silberstein Viktor, Kövér L., Kis János, Paulovitz Béla, Németh József, id. Popp József, Gorove Kristóf, id. Megyerosy János, Konsitzky József, Bordé György, Ötvös Mihály, Nagy István, Öry István, Kliment Gyula, Nyikora Illés, Illovics Tódor, Csöke József, ifj. Góg János, id. Góg Mihály, ifj. Góg Ferencz, Gergely András, Szöke György, Csomós Pál, Sovári Péter, id. Góg József, Répásy Antal, Rapport Sebestyén, id. Petner József, Metz Simon, Janics János, Wittmann Lőrincz, Exner Mátyás, Petner János, N. Schriffert Márton, Leisz József, ifj. Illich Reinhard, Makai Lajos, Kis Dániel Károly, Ott Antal, Puskás András, Rostás János, Rozsos György, Biró Ferencz, Megyeri András, ifj. Gyogyovics Pét., Styr Péter, Kalló István, Vámosi Lajos, Révész István.

IV. Ó és Uj-Kigyós, (folyt.) Szel János, Deák András, Volfart Mihály, Erdődy Mihály, Elek Pál, Fürst Antal, Gyenge Mátyás, ifj. Harangozó Ant., Szabó Imre, Kis György, Skoperda Antal, Lantos Illés, Lajos László, Oláh József, Seres Antal, Szabó Mátyás, Seres Fer., Szabó Alb. János, ifj. Szabó Mih., Szabó Imre, Zsótér Mih., Zsótér F., Zsótér Ant., Zubreczki Mih., Zsótér Mátyás, Merk Alajos.

V. Dobozon. Aszalay József, Farkas B., Majorfy Al., Szilágyi Nándor, ifj. Szabó Mih., B. V. Nagy Mihály, D. Komlóssy Sándor, Kárnyánszky And., Szabó Mátyás, Kéry K., K. Megyeri István, Fleskó Antal, Kéry Elek, Polyák Károly, Szabó Gábor, Nagy Ferenc, Tóth Sándor, Spitzer László, Rosenthal Farkas, V. Szabó Sándor, Cs. Kárnyánszky A., K. Nagy István, Bak Mihály, Gy. Szabó Ist.,

P. Szabó Sándor, Szilágyi Fer., Komáromy Ján., Szabó S. István, Rosner Fülöp, B. V. Nagy János, Rosenthal Izrael, ifj. Szabó Mátyás, Nagy F. István, Z. Szabó Máty., Sarkady Gerg., Buzi Péter, Szathmáry Sándor, Szathmáry Fer., Vincze Mih.

VI. Békésen. Kis Károly, Tóth Ferenc, Keresztessy György, Brezanóczy Lajos, Banner Antal, id. Farkas József, Benedikty József, Lavatka József, Asztalos István, Hajnal Ábel, Szánthó Albert, Vincze Sándor, Szegedi Károly, Csontos István, Vinkler Ferencz, Tury András, Hajnal József, Clausznitzer Sándor, Dr. Hajnal István, Liskay András, Pálus Ferencz, Sz. Mihályi Lajos, B. Bakutz Mihály, ifj. Belenta János, Konkoly Ferencz, Hidvégi Imre, Durkó János, Skultéty Rafael, P. Nagy Ferencz, Tar Kovács István, Domokos Imre, Futaki János, Komáromy István, B. Nagy Gábor, R. Nagy Mihály, Török Gábor, Mester András, Bányai János, Baricza Szabó Sándor, Madarassy Gábor, Balogh Imre, Cs. Veres János, Baukó Mátyás, P. Nagy János, Hidvégi Mihály, Csonka János, Illés András, Csarnai Sámuel, Szán Imre, K. Szűcs Mihály, Schlossarik János, Popovits Sámuel, Richter Mihály, Szigethy Lajos, Bihari István, Szilágyi Mihály, Tassy Sándor, Juhász János, Zilahy János, Debreczeni Károly, Popovits Flórián, Tajber Károly, Marjalaki Károly, Nagy Ferencz, Jantyk Mihály, Belenta József, Braun Adolf, Vig Ferencz, Végh Mihály, Gscheuder Alajos, Becker Gusztáv, Széchenyi Kázmér, Zilahy József, Nagy Gábor, Solymosi Gábor, Jantyk Mátyás, Sas János, Bleyer Bernát, Hajduska Dávid, Wieland János, Winkler Lajos, ifj. Farkas József, Farkas S., Csarnay Ferencz, Varga György, Szabó F., Sal. Szűcs Mátyás, Darabos Imre, Kocsor M., Kis A. Mihály, T. Veres János, T. Veres Pál, T. Veres István, ifj. Belenta József, Jantyk György, Csáky Mihály, Z. Bereczky Mihály, Kis Sándor, Mucsi János, Tar Kovács Laj., Somlyai Gábor.

(Folytatása következik.)

Az eddig belépett tagok névsorának közlését szinte meg fogjuk jövő számunkban kezdeni.

Kimutatása

a „b.-csabai népbank” april havi forgalmának.

Bevétel:	
Áttétel a mult hóról	5710. 3
Takarékbetét	23960.16
Bankváltó	158115. 3
Zálogkölcson	10243.—
Jelzálog	87.50
Kamat	3082.49
Ügyleti díj	1042. 1
Üzletköltség	787.50
Tartalék alap	50
Kölcson Számla	83100.—
Összesen	286127.22

Kiadás:	
Takarékbetét	19630.48
Bankváltó	165887.—
Zálogkölcson	13685.—
Kamatok	1935.95
Üzletköltség	595.44
Folyó számla	1104.76
Kölcson számla	73.38
Házvételi számla	3000.—
Pénztárkészeslet	80216.21
Összesen	286128.22

B.-Csabán 1872. april 30-án.

Launer Károly könyvvivő.

Hetivásári tudósítás.

Gyula, május 3-án. Az összes szekérforgalom mintegy 250-re tehető, az árak a mult hetiektől nem igen különböztek. Tiszta buza 10—12 frtig, Kukorica 7.60—8.50 krig. Árpa 5—5.20 krig. Köles 5.50—6 frtig. Ken. dermag 4—4.50 krig. Széna 6—10 frtig a mult hetiehez jutányosabb a teherhez képest. Ölfá 12—14 frtig. Szén 8—10 frtig. Nád 100 kéve 20—25 ft. Sertés párja 3 éves 50., 2 éves 40., 1 éves 24 ft. Fias tehén 70—100 frtig. Időjárásunk, kivéve a mult keddi záporosót, igen szép.

Uj fo
Szerkesztő
Dobay János
nyomdáján
Kiadó
Winkler Gábor
árnyas
főtér.
A békeslakuló és hó 20-án d. e. 9 órában tartásában és mindaznak, hogy lenjenek. Ez alkalom által kétfüthető, kevesen kisé. Az elnök
Ö felsége
Orosháza ritka ünnep nevezetesen földön körü gadhatá, s fejedelem i előleges tu hegyesről állomáson Szegezd fel hegyes és örvendetes nagyobb e s a magas ezen főtutn drágább en nyit tehet. Maga a egész utja kal volt főség érkezé kívánó tön mos vidék lyekek szegé lának felá dékei, min felügyelető gó küldött álló főispá ségek elől tültek ké állomásozó gas előter. Mintegy raczkdörgő pant szám fejedelem lási pontó va ezen ember a másik dia felirással szen áll. A kirá minisztere heim és hatni, po a falun, örömrival második derium s seget, ki teljesen úr rövid, vözlő bes sággal s